



暑假怎么过

漫长的暑假，怎样度过才更有意义？这真是一个仁者见仁、智者见智的话题。有人说，把孩子解放出来，让他们多与人交流，强过上补习班；有人说，在应试教育的背景下，假期补课似乎更有用；有人则避开补习或不补习的选项，特别指出了当下孩子的精神处境问题……一千个读者，就有一千个哈姆雷特。孩子的暑假怎么过？不同的家庭会有不同的选择，我们只是希望，您的选择能使您的孩子健康成长。

——编者

暑假，请关注孩子的精神处境

博主：狂雪王久辛

现在，学生的学习节奏越来越快，没有时间快乐地玩，在妈妈肚子里的时候就开始接受胎教，四五岁时就开始进学前班，放暑假也要参加这样那样的学习班，我今天特别想跟大家谈的一个问题，就是我们要关注当下少年儿童的精神处境。

我们经常说一些大人的精神处境，好像青少年没有精神处境的问题。实际上，我们当下的孩子幸福感大打折扣，他们的精神世界有两个非常严重的问题：第一，从小学到中学，从早上6点半起床到晚上10点半后休息，他们的时间被占满了，这使得很多人文教育难以实施。第二，孩子的视野、思维也基本被锁定在一个很小的点上了，尤其是小学三年级以后，周考、月考不断，压力非常大；中小学老师现在是绩效工资，所以老师也难免会给学生“脸色”看，这也是一层压力；学习好的要保证一直跑在前面，有压力，学习差的要赶上来，更有压力……

去年发生了这样一件事情，一个9岁的孩子说：“妈妈，我给你带了一份礼物。”妈妈问：“什么礼物？”孩子说：“你把头低下来，闭上眼，不许看。”于是妈妈就闭上眼，低下了头。然后，这个孩子居然用哑铃一下子把妈妈砸死了。他很快被派出所抓住了，公安问他：“把你妈妈砸死后后悔吗？”他严肃地说：“不后悔，她死了就没人天天逼我写作业了。”对于这个9岁的孩子来说，你可能没有发现他的精神焦虑，但事实上，他已经非常绝望了，他的精神危机甚至已经超过了农民工。虽然农民工的活儿累、工资低，但他能吃饱饭、能睡好觉，没有那么重的精神负荷，而现在的孩子面对这个冷漠的分数世界，你让他说什么？所有的大人都说分数最重要，是真理，他敢不服从吗？这种焦虑所导致的变态、畸形，都已经给我们当下的教育提出了一个非常大的问题：这种状态还让它持续多久？我认为应当立即结束啦！放暑假了，我呼吁全社会要来关心一下孩子们的精神处境。

暑假，请把孩子放出屋门

博主：佚名

暑假已经开始了！城市的暑期补习班有多么火爆自不必说，乡村的孩子也闲不着，我们小区的孩子每天都有县城补习班的车来接，学英语的，学数学的，学钢琴的，学古筝的，学书法的，学画画的……人家的孩子都上，你的孩子不上补习班在家都没有玩伴……

乘凉时有人问一个叫艳艳的女孩子：“你爸爸在家吗？”连问三遍，孩子理都没理，扭头跑别处去了。艳艳的邻居大婶说：“这孩子内向，你就是今天晚上再问一百遍她也不会回答你的！”这时有人说：“现在的孩子都这样，一般不和‘陌生人’说话！”

我想起今天下午在理发店遇见的一个男孩，是一位中年妇女领着进来的，看样子是母子俩。进门后店主和他们打招呼：“来啦，理发呀？先

坐下稍等。”妇女说：“我不理，他明天要上补习班，给他理理发！”“放假了？”店主向孩子问话，孩子不仅没有回答，而且几乎面无表情，挨着他母亲坐下后，两眼就盯上了电视……

这个孩子个子比我还高，至少也该是初二的学生了，看孩子的样子，一点也不弱智，可是看其行为，真怀疑其智力有问题。为什么这样？在家里家长照顾得太周到！不等渴就递上了水，不等饿就端上了饭，天气预报说降温的话还未完，衣裳就给孩子穿上了身，孩子不用说话啊！剩下的时间孩子干什么？学习啊，看电视啊，打电脑啊，也都不要说话……在学校，孩子的大部分时间就是听老师讲话，自己也不需要讲话，为了考出好成绩，现在的孩子基本上也没有什么课外活动，因此，也就很少有说话

的机会，时间久了，孩子说话的功能就渐渐退化了！

孩子的这种变化，已引起很多专家的重视，男孩子被称作失去了阳刚，可是，女孩子也并未张扬起来，其最重要的原因就是孩子没有说话的机会！我们不能事事替孩子想得太多，要让孩子有需求，有欲望，孩子想得到什么，要首先表达给别人。孩子要跳出课本，走到户外，多活动，与人交际，才会有说话的机会！

因此，放暑假了，把孩子从屋里放出来吧！别把孩子从学校之室又赶到了补课之屋，要把孩子撵到室外，活动活动筋骨，与人交流交流，真情实景的活动比上补习班的意义更大！否则，你的孩子可能学习很好，但成为一个不会说话的机器！

暑假，考验的不仅仅是孩子

博主：新锐振鸣

7月8日深夜，石室天府中学一名高三学生家长控诉：“学校今年暑期居然不准备给娃娃补课了！太不公平了！”对此，校方表示颇为无奈。去年暑假，该校组织了高三年级补课，结果遭到投诉。补也不是，不补也不是，校方表示，考虑到学生及家长的需求，学校已决定将补课时间延长至7月下旬。

(据《成都商报》)

对于学生暑期补课，有人反对，有人赞同。反对者与赞同者都以学生家长为主体，也都是为了自己的孩子，正是因为如此，所以每到暑期，陷入两难的就是学校了，学校一方面要考虑学生的感受，另一方面还要考虑家长的心情。历年来，举报学校暑假补课的家长有很多，举报学校不补课的家长也很多。

我的观点是，有效的补课确实比不补课强，你在暑假学两个月，和玩两个月的效果是不一样的。哪怕你在暑假一天补一节课，也能让你在假期后的考试中提高好多分，这就是应试补课的必然结果。但是我们还需要为学生们考虑一个问题：如果学生厌恶补课，那么再有计划的补课，也会使整个暑假被浪费掉。

我可以说是讨厌暑假补课的代表人物，高三的时候，学校补课，我就选择在

上课时睡觉，偶尔感兴趣的时候听一下，有时被老师发现了，就适时瞄老师几眼，示意自己是认真听的，然后开始想入非非。天气炎热的时候，我通常会选择逃课。因此暑假补课下来，我确实没有收获。但是我没有收获，不代表一起补课的同学也没有收获，一个暑假下来，我与同学的差距可以用分数直接衡量出来，认真补课的同学比我的分数能高出一百分。所以，我想借此对正在进行高三冲刺的同学们说，选择认真地补课，对你们的成绩提高很有用。

那么，对于一部分不喜欢补课的学生，作为过来人，我还是建议你们能坚持补课，特别是高三的关键时间，中国的应试教育将持续进行下去，为了你们以后能够顺利地破茧，今日你们必须对自己狠些。

我不得不承认补课确实是有用的，而且每个老师都用心良苦。7月天气真的很热，这对过去的我和现在的你们来说，真的是一种考验！这样的煎熬还影响着你们的父母！

(请各位博主与本报联系，以奉薄酬。)

